"一原两湖三江"科考进入关键期,冰温高钻芯遭遇巨大挑战

海拔6100米冰川成功钻取6米冰芯

选冰芯钻取点十分困难

普若岗日冰原,位于那曲市 双湖县以北90公里,它由50多个长 度不一的冰川组成,从中心辐射 到山麓终点。海拔高度从5350米到 最高点6370米。深冰芯钻取工作正 在海拔6100米的10号冰川进行。

冰芯是记录全球气候环境变 化的密码。从冰川上钻取的圆柱 状雪冰样品就叫冰芯,它具有高 分辨率、连续性强、保真性好等特 点。冰芯中的沉积物、气泡等,是寻 找地球气候历史的线索。研究冰 芯中的气体,可以分析几万年甚 至几十万年的大气成分,如二氧 化碳的含量。

2024年9月11日晚,由中国科 学院青藏高原研究所、美国俄亥 俄州立大学、兰州大学等组成的 普若岗日冰原科考分队,在冰原 上正式开钻。他们在10号冰川钻取 冰芯,以获得不同时间尺度的冰 芯气候记录

今年9月以来,普若岗日冰 原地区气候多变,冰雹、雷电和 暴雪时常交织袭来。为了获得连 续完整的长期冰芯记录,钻探点 的选择要综合考虑海拔和冰川

2024年9月12日,守护水塔"一原两湖三江"科考进入关键期,这是 国家重大科考项目第二次青藏科考标志性科考活动之

一原两湖三江"是亚洲水塔的关键核心区。"一原"是指全球中低 纬度面积最大的普若岗日冰原;"两湖"是指西藏的第一大和第二大湖 色林错、纳木错;"三江"是指长江、怒江、雅鲁藏布江。



12日,联合科考队员在普若岗日冰原10号冰川查看刚钻取出来的冰芯。 据央视

厚度,因此,冰芯钻取点的选取 十分困难。

截至12日早上9点,已钻了6 米冰芯。现在冰芯的内部温度比 较高,冰川内部30米还是在0℃ 左右,而冰芯钻取工作要等冰温 足够低的时候才能展开,所以通 常是晚上到清晨,这对科考队是

非常大的挑战,要在海拔6100米

科考活动将持续到10月

今年,是青藏高原冰芯研究 第40个年头。1984年,中美两国 冰川科学家联合对青海省海西

州的敦德冰帽进行首次调查,开 启了中国冰芯科学研究之旅。从 此,中国科学院院士、第二次青 藏科考队队长姚檀栋与美国国 家科学院院士兼中国科学院外 籍院士、俄亥俄州立大学伯德极 地研究中心教授朗尼·汤姆森, 两位世界级的冰川学家、国际冰 芯古气候研究的巨匠,结下了深 厚的友谊。他们携手40年,致力 于青藏高原冰芯研究乃至全球 气候环境变化研究工作。

9月,守护水塔联合科考队 来到普若岗日冰原,开启新一轮 的冰芯研究,这是第二次青藏科 考守护水塔"一原两湖三江"标 志性科考活动的重要组成。整个 守护水塔包括亚洲水塔变化与 影响、生态系统与碳循环、高山 环境与健康、资源能源远景、构 造与环境演化、绿色发展途径等 6个科考分队15个科考小组的 400多名科考队员也在陆续展开 相关科考活动。

守护水塔科考活动将持续 到10月,这是自2021至2024年第 二次青藏科考珠穆朗玛峰、卓奥 友峰、希夏邦马峰等"巅峰使命" 系列极高海拔标志性科考活动 之后的又一重大科考活动。

因全球变暖, 广袤的普若岗日 冰原正处于退缩 状态。研究显示, 2021年普若岗日冰 原面积已缩减为 约389平方公里。

冰川退缩的 另一面,是主要由 冰川融水补给的 湖泊增大。普若岗 日冰原周围分布 着众多的高原湖 泊。其中,令戈错、 多格错仁、多尔索 洞错的面积均超 过100平方公里,主 要由冰川融水和 地表径流补给。

在双湖县鲁玛加纳野生动 物专业管护站工作了7年的管护 站副站长扎西说,这些年在令戈 错周边巡逻时,感觉藏羚羊、藏 原羚、藏野驴等野生动物增多 了,同时也明显感受到湖水面积 这些年在不断增大。"鲁玛加纳管 护站2016年建站时,距离令戈错湖 边直线距离约2公里,现在只有200

本版据央视新闻等

编辑:魏银科 美编:马秀霞 组版:刘淼

有品质的康养 有温度的陪伴

丽山国际·槿椿颐养中心中秋特惠,床位6折 、

随着银发时代的到来和国民经济的快 速发展,传统养老业态已不能满足当前多 元化的养老需求,居住场所的舒适度、安稳 性、便捷性、品质感等更是直接影响到长者 的生活质量。大家普遍期待更高标准、更高 品质养老建筑形式的出现,从养老到颐养, 从郊区养老到城市养老,从物质需求到精 神需求……康养需求更加多样性、复合性

丽山国际·槿椿颐养中心自3月底开园 以来,有三百多位长者加入槿椿颐养大家 庭,长者向往的诗和远方在槿椿变为现实。

历下控股倾力打造

积极响应国家号召,聆听时代声音,顺应 老龄化产业发展所需,济南历下控股集团聚 焦老年人所期所盼,着力构建居家社区机构 相协调、医养康养相结合的高端养老社区,全 力打造"高品质、高水平、高质量"的齐鲁康养 -丽山国际·槿椿颐养中心,以国企实 力担当,助力齐鲁长者开启青春未满的黄金

槿椿颐养作为历下控股集团涉足高品质 养老的开篇之作,以高度的资源整合和创新 探索,于济南市历下区这片康养圣地,焕新泉 城长者的理想养老生活,描述城市养老的美 好生活画卷。

城市养老新模式

与位于偏远郊区的社会福利型养老机构 不同, 槿椿颐养位于花园东路与奥体西路交 会处北行200米,选择槿椿颐养的长者无需远 离自己的生活圈和朋友圈,在醇熟繁华的都 市安享晚年



从槿椿颐养出发,仅2公里就可以到达济 南CBD,乘坐地铁三号线只有两站,三五分钟就可以抵达,这对于子女在CBD、汉峪金谷金 融商圈,奥体政务商圈等金领聚集地工作生 活的长者来说,简直太方便了。周边还有龙湖 天街、银座广场、丁豪广场等商场, 无论是逛 街购物,还是与亲友欢聚都十分便捷

槿椿颐养不止于养老模式的全年龄乐居 环境的探索,更是结合国人安土重迁的传统, 让中国传统的"家"的概念更加丰满、更加温情。

全龄品质康养社区

作为齐鲁首屈一指的高端康养住区,槿 椿颐养对长者的照护涉及医、食、居、智、护、 乐、学、养、康、旅十个维度,坚持以长者需求

为本,全力营造"安全、健康、快乐、长寿"的生 活环境及氛围。

结合长者不同康养阶段的需求变化,槿 椿颐养配套建设满足活力型长者乐活需求的 约一万平方米以上的槿椿学院,囊括老年大 学、文体娱乐、社群活动等功能,配以膳食餐 厅、户外种植园等功能区,延展长者生活的深



书画室、影音室、棋牌室、阅览室、乒乓球 室、台球室、室内泳池、健身房等十八个功能 区是长者开启精彩退休人生的舞台。年轻时, 为了家人打拼没能实现的兴趣爱好,在槿椿 颐养都可以勇敢尝试。



精装室内及公共区域约102项话老化细 节设计,营造适老安全、品质舒适的居住环 境. 槿椿颐养可以同时为自理长者、半自理长 者和介助介护的长者提供独立生活、协助生 活、专业护理、康复治疗等多维度为一体的综 合性服务,满足全龄段长者终生居住的养老 需求,为长者创造有尊严、有品质、有幸福感 的全新生活方式

温馨如家般舒适的活力居住空间、适老 官居的疗养空间……在槿椿颐养,无论哪种 年龄段的长者都可以根据自己的身体状况和 居住需求选择适合的居住场所,享受到积极 活跃的老年生活方式

金秋佳节到来之际, 槿椿颐养预订床位 享6折优惠,欢迎正在寻找高品质养老机构的 朋友来电详询:0531-59515666/0531-59517999

项目地址:济南市历下区奥体西 路与花园东路交界口北200米

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料